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BKăreţele rea lizări ale éPatriei noastre
Împlinirea unui sfert de veac de cînd 

poporul nostru a păşit pe făgaşul unor 
măreţe realizări a prilejuit importante 
şi diverse manifestări de bucurie şi subli
niere a acestui eveniment. El a fost relie
fat după cuviinţă şi pe plan bisericesc.

Pe această linie se înscrie şi „Cuvîntul 
la sărbătorirea celei de a 25-a aniversări 
e eliberării Patriei noastre“ (23 August 
1944—23 August 1969j al I. P. S. nos
tru Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
a fost citit în toate bisericile din Arhi
episcopia noastră, Duminică, 24 august 
a. c., după Sf. Liturghie. Ascultat cu de
osebit interes de credincioşi, acest „Cu- 
vînt“ cuprinde un excurs în trecutul zbu
ciumat al poporului nostru, plin de lupte 
pentru dreptate socială, libertate naţio
nală, unitate politică etc., dar mai ales 
un scurt şi cuprinzător bilanţ al „măre
ţelor realizări ale Patriei noastre" din 
ultimul pătrar de veac.

„Ceea ce au visat moşii şi strămoşii 
—  spune Arhipăstorul nostru —  şi mai 
mult decit au îndrăznit să viseze ei, pen
tru ceea ce au luptat şi s-au jertfit îna-

Sf. Scriptură
Tipărirea unei noi ediţii a Bibliei sau Sf. Scrip

turi reprezintă uv eveniment de seamă in viaţa du
hovnicească a Bisericii Ortodoxe Române, un dar 
de mare preţ oferit fiilor credincioşi ai Bisericii 
noastre, din partea Prea Fericitului Părinte Justi
nian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Apărută, aşa după cum s-a mai arătat intr-un 
precedent articol în gazeta noastră, în editura 
Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă din 
Bucureşti, noua ediţie a Bibliei se prezintă în con
diţii tehnice desăvîrşite, ca tipar, hîrtie şi format. 
Acest lucru este foarte îmbucurător! Cuvîntului 
lui Dumnezeu i s-a oferit o haină de mare praznic.

Acelaşi lucru îl putem spune' şi cu privire la 
text, la limba şi versiunea românească a acestei 
ediţii. Găsim în paginile noii ediţii a Bibliei şi 
ceva din plăcuta mireazmă a limbii vechilor Ca
zanii, dar este redat în linie generală graiul ro
mânesc, vorbit şi înţeles pe toate plaiurile Patriei 
noastre.

lată un exemplu: „Cînd faci bine, au nu-ţi este 
faţa senină? Iar de nu faci bine, păcatul bate la 
uşă şi caută să te tîrască, dar tu biruieşte-î“ ! (Fa
cere 4, 7).

Am  urmărit acest verset în versiunile mai m ul
tor limbi: franceză, germană, greacă şi în nici una 
nu este redat atît de frumos şi atît de înţeles. In 
versiunea Sf. Sinod din 1914 şi cea a lui Şaguna, 
nu poţi reţine nimic din acest verset. Nici france
zul L. Segond, nici Crampon, nici versiunea cele
bră a lui Luther nu redă atît de limpede şi de su
gestiv acest verset minunat din cartea Facerii.

intaşiî noştri este astăzi realitate vie". 
Eliberarea de la 23 August 1944 „a des
chis zările unui veac nou de mari bi
ruinţe in viaţa poporului nostru".

„Prin punerea la temelia vieţii celei noi 
a muncii libere şi creatoare, stapini în 
ţara lor fiind oamenii muncii, au fost scoa
se în lumină toate talentele, ţoale capaci
tăţile, toate forţele din sinul poporului, au 
fost valorificate toate bogăţiile ţării pen
tru binele poporului şi astfel —  prin mun
ca însufleţită a tuturor, prin unitatea în
tregului popor — s-a făurit o Patrie li
beră şi înfloritoare, una şi nedespărţită, o 
Patrie în necontenit progres".

Înfăptuirile acestea fără pereche şi de 
neconceput altădată, „ritmul acesta de 
dezvoltare a ţării noastre ■—  cum potrivit 
subliniază „Cuvîntul" Înaltului nostru ie
rarh —  politica ei de pace şi înfrăţire cu 
toate popoarele au făcut ca poporul nos
tru, împreună cu Conducătorii lui înţe
lepţi, să fie preţuit pretutindeni ca un po
por vrednic, luminat şi iubitor de pace şi 
progres". Ba mai mult, toate aceste mă
reţe realizări ale Patriei noastre fac ca în

Să luăm şi un verset din Noul Testament: „Aşa 
să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, 
încît să vadă ‘faptele voastre cele bune şi să slă
vească pe Tatăl vostru cel din ceruri" (Matei 5, 
16). Textul este redat corect după original, deci 
îmbunătăţit faţă de alte ediţii ale Biblici, unde 
se spune, în partea doua a versetului: . . .„ca vă- 
zînd faptele voastre cele bune . . .“. Consider că 
versiunea „încît să vadă faptele voastre cele bune", 
cum spune în original, este mai determinantă şi 
te îndeamnă la săvîrşirea faptelor bune.

Bibli'a poate fi asemănată cu cerul înstelat, spre 
care căutînd într-o noapte fără lună, cu cît priveşti 
mai mult, cu atît mai multe stele descoperi!

Biblia este o carte inspirată de sus.
Biblia este lucrarea Dumnezeului celui viu! Fie

care literă a fost scrisă cu un deget atotputernic, 
fiecare cuvînt al ei a curs de pe veşnicile buze, 
fiecare zicere a fost alcătuită de Duhul Sfînt. Cu 
toate că Moise a fost întrebuinţat ca să scrie cu 
vorbe pline de foc istorisirile sale, 'cuvîntul său a 
)ost purtat de Cel Atotputernic. De pe coardele 
harfei lui David se desprindeau fără îndoială 
psalmi melodioşi şi plini de dulceaţă, dar Dum
nezeu era Acela care purta mâinile împăratului 
prooroc asupra coardelor vii şi pline de evlavie ale 
harfei sufletului său. La fel Solomon a cîntat cîn- 
tec măiestrit de dragoste şi rostit-a cuvinte de în
ţelepciune pline, dar Dumnezeu Ta încălzit inirria şi 
limbii sale i-a împrumutat vorbirea măiestrită.

Glasul Bibliei este glasul lui Dumnezeu. Cuvin
tele Bibliei sínt cuvinte cereşti, cuvintele Celui e- 
tern, Celui nevăzut, cuvintele Atotputernicului 
Dumnezeu.

Biblia este o carte plină de putere şi izvor ne
secat de credinţă!

alte ţări să '  se vorbească adesea despre 
„miracolul românesc".

Bucuroşi de aceste înfăptuiri, precum 
şi de sprijinul şi conlucrarea „la istori- 
cile împliniri ale poporului", „noi, ierarhii, 
clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe 
Române, îji frunte cu P. F. Patriarh Jus
tinian —  spune î . P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae în încheierea „Cuvîntului" prile
juit de 23 August 1969 —  ca fii ai Româ
niei Socialiste, înfrăţiţi cu slujitorii şi cre
dincioşii celorlalte culte, în unitate indi
solubilă cu poporul, ne simţim legaţi cu 
întreaga noastră fiinţă de Patria noastră, 
Patria moşilor şi strămoşilor noştri, Pa
trie care se înălţă, prin vrednicia fiilor ei, 
între ţările înaintate ale lumii şi ne an
gajăm să sprijinim cu şi mai multă însu
fleţire munca poporului nostru pentru pro
păşirea şi lupta tui pentru pace şi înfră
ţirea între popoare".

Acest angajament este al nostru, al 
tuturor preoţilor şi credincioşilor Bisericii 
noastre, pe care l-am făcut acum, la acest 
luminos popas anfversar din viaţa nouă 
a Patriei noastre, de a o iubi mai mult 
şi a munci cu mai multă rivnă la înflo
rirea si înălţarea ei.

T.

Biblia este o comoară, o vistierie a Bisericii, de 
unde la vreme potrivită se pot scoate tot felul de 
comori duhovniceşti cum se spune la Matei 13, 52: 
„. . . Orice cărturar cu învăţătură despre împără
ţia lui Dumnezeu este asemenéa unui om gospodar 
care scoate din vistieria sa lucruri noi şi vechi".

De la S f Ambrozie ne-a rămas acest îndemn: 
„Din ambele potire să bei, din al Vechiului şi al 
Noului Testament, pentru că din ambele bei pe 
Hristos. Bea pe Hristos că este viaţă; bea pe HrT- 
tos că este piatra Care izvorăşte apă; bea pe Hris
tos că este izvorul vieţii; bea pe Hristos că este 
rîul a cărui vigoare înveseleşte împărăţia lui Dum
nezeu"!

Intr-adevăr, lisus Hristos stăpîneşte în Biblie! 
în Vechiul Aşezămînt prin anticipaţie, dar plin 
„de har şi de adevăr“ (loan 1, 14) în cel Nou. 
Da, Testamentul Nou este cartea pe care ne-a dă- 
ruit-o Dumnezeu despre Mîntuitorul Hristos.

*

'A m  însăilat aceste gînduri despre Sf. Scriptură, 
eoplefit de marea bucurie pe care mi-a prilejuit-o 
noua ediţie a Bibliei româneşti, ieşită la lumină 
cu aprobarea Sf. Sinod şi din dragostea şi pur
tarea de grijă a Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian.

Ca preot slujitor la altar, ca păstor de suflete 
şi vestitor al cuvîntului Evangheliei, exprim pe 
lingă marea bucurie şi mulţumire sufletească, re
cunoştinţa inimii şi aleasa preţuire pentru marele 
dar, dare s-a făcut credincioşilor Bisericii noastre 
prin noua ediţie a Bibliei.

Să citim deci din ea, dar, mai presus de toate, 
să urmăm întru totul cuvîntul luminat şi mântuitor 
al lui Dumnezeu cuprins în Sf. Scriptură şi tăl
măcit nouă de Sf. Biserică. Prot. Gh. Secaş
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Jftosnenie şi fapte Sin
Nu. avem o istorie a vieţii şi faptelor Maicii 

Domnului. Din Sf. Scriptură nu cunoaştem decit 
toarte puţine lucruri din viaţa Maicii Sfinte. Sini 
inai ales momenteile alese de Sfinţii Evanghelişti în 
icgătură cu naşterea şi cele în legătură cu patimile 
pe care ni ;le-au transmis. Nu cunoaştem cum s-a 
desfăşurat în toată intimitatea ei viaţa Sf. Fa
milii în căsuţa din Nazaret şi nu cunoaştem nici 
partea de contribuţie a Mjicii Domnului la lucra
rea de propovăduire a Evangheliei, deşi sîntem 
convinşi. că viaţa Maicii Domnului n-a putut fi 
străină de aceea a Fiului ei.

Paginile Sf. Evanghelii sínt destul de zgîrcite 
în a ne reda şi relata evenimente şi fapte din viaţa 
Maicii Domnului, deşi, cele dintîi capitole din E- 
vangheilia Sf. Luca n-au putut fi cunoscute decît 
de la Maica Domnului. Cine înafară de Sf. Fe
cioară putea să istorisească convorbirea avută cu 
îngerul Gavriil, seu  cine cunoştea taina lui Zaha- 
ria şi a Elisabetei, sau cine putea repeta cuvintele 
bătrînului Simeon, sau cine ne putea spune ceva 
despre îngrijorarea părinţilor din prilejul pierderii 
lui Iisus. Maica Domnului a trebuit să fie cea 
dintîi martoră a tuturor evenimentelor din viaţa 
lui Iisus, cea dintîi care va fi încercat să întoc
mească o cît de simplă istorisire a vieţii şi fapte
lor lui Iisus, ca una care a văzut de Ia început 
toate şi a fost slujitoarea Cuvîntului (Luca 1, 
1- 2) .

Din _ datele scripturistice şi din scrierile Sf. Pă
rinţi ai Bisericii nu putem fixa cu certitudine locul 
unde s-a născut Maica Domnului. Nu cunoaştem 
nicii satul nici oraşul din Palestina în care să pu
tem afla casa lui Ioachim şi a Anei, şi în care să 
putem spune că s-ar fi născut Maica Domnului. 
Se crede totuşi că Maica Domnului s-ar fi născut 
Ia Ierusalim, unde Ioachim avea o casă cu două 
încăperi, o locuinţă provizorie. Se ştie de tatăl 
Maicii Domnului că era păstor în sensul că avea la 
Ierusalim un ocol, în care păzea oile pentru jertfe 
şi că alăturat acestui ocol îşi avea şi căsuţa unde 
locuia cu soţia sa Ana, mai ales atunci cînd obli
gaţiile slujbei îl sileau să petreacă la Ierusalim. 
Această casă era alăturată scăldătoarei de lîngă 
poarta oilor, numită Bethesda, cu cele cinci prid
voare.

Pe locul casei părinteşti a Sf. Fecioare Maria 
mai tîrziu s-a ridicat o biserică de către Sf. Elena, 
mama lui Constantin cel Mare. Despre această 
biserică aminteşte şi Sf. loan Damaschinul şi Sf. 
Sofronie, patriarhul Ierusalimului.

Evenimentul naşterii Maicii Domnului este cîn- 
tat şi proslăvit de toţi Sf. Părinţi, deşi nu avem 
nimic scris în Sf. pagini ale Evangheliilor despre 
acest eveniment. Unele amănunte le aflăm însă în 
scrierile apocrife.

Alt eveniment din viaţa Maicii Domnului este 
intrarea în biserică, eveniment despre care Sf. E- 
vanghelii nu ne spun nimic. Şi de data aceasta 
cărţile apocrife ne stau în ajutor. Sărbătoarea a- 
ceasta a fost înscrisă în calendar prin constituţia 
lui Mihail Comnenul din anul 1166, după care dată 
devine o_ sărbătoare rînduită în cinstea Maicii 
Domnului. în Apus, această sărbătoare a fost săr
bătorită mai întîi în anul 1372, după care dată de
vine sărbătoare şi a Bisericii apusene.

înafară de aceste fapte menţionate numai în 
scrierile apocrife nu mai cunoaştem nimic din viaţa 
Maicii Domnului pînă în jurul vîrstei de 15 ani.

Cea dintîi indicaţie scripturistică în legătură cu 
Maica Domnului este aceea că locuia în Nazaretul 
Galileii, unde primeşte binevestirea îngerului (Luca 
1, 26—38). Nu cunoaştem motivul pentru care 
Maica Domnului a mers să locuiască în Nazaret. 
Probabil că l-a urmat pe dreptul Iosif, protectorul 
ei, care îşi avea aşezămîntul în Nazaret, unde, as- 
cunzîndu-şi originea lui de neam împărătesc, îşi 
deprindea meseria de lemnar. De altfel textul bi
blic confirmă această presupunere: „Iar în a şasea 
lună (de la conceperea Elisabetei, mama Sf. loan 
Botezătorul) a fost trimis îngerul Gavriil de Dum
nezeu, într-o cetate din Galileia. al cărei nume 
era Nazaret, către o Fecioară logodită cu un bărbat 
care se chema Iosif, din casa lui David; iar nu
mele fecioarei era Maria“.

Cu toate că Nazaretul era un oraş ascuns între 
munţi, fără istorie şi fără să fie amintit în V. T.,. 
totuşi, în itinerarii, valea Nazaretului este consi
derată ca locul cel mai îneîntător din întreaga 
Palestină. Femeile sale sínt de o graţie ipcompara-, 
bilă şi frumuseţea lor întrece pe aceea a fiicelor, 
lui Iuda. Bogăţiile sale în vin, miere, untdelemn 
şi fructe îl pun alăturea de roditorul Egipt.

Constantin cel Mare a zidit o biserică pe locul 
unde Maica Domnului a primit binevestirea înge-

viaţa jtiaicii Domnului
ruilui, biserică care cuprindea şi peştera numită 
„Casa Măriei“. O altă biserică mai veche, zidită 
probabil tot de Constantin cel Mare cuprindea şi 
/.Fîntîna Măriei“, singurul izvor de apa naturală 
la care Maria se va fi coborît adeseori să ia apă.

Un al doilea moment pe care-1 aminteşte Evan
ghelia este vizita la Sf. Elisabeta, mama Sf. loan 
Botezătorul (Luca 1, 39). Ţinutul muntos despre 
care se Vorbeşte şi în care s-a născut Sf. loan se 
crede că ar fi Ain-Karim, o localitate la 7 km 
de Ierusalim. Drumul pretindea, dela Nazaret,
0 călătorie de cel puţin trei zile cu caravana.
1 Un moment care e cel mai important din viaţa 
Maicii Domnului e naşterea lui Iisus (Luca 2, 4— 
16). în momentul Naşterii o aflăm pe Maria din 
nou în ludeea, la Betleem, o localitate aşezată 
cam la 9 km spre sud de Ierusalim. Această locali
tate e vestită încă din V. Testament ca fiind pa
tria împăratului David. Drumul pînă la Bedeem 
a trebuit să dureze cam trei patru zile cu cara
vana (150 km de la Nazaret). Venind pentru re- 
censămînt, n-a aflat casă unde să odihnească şi să 
nască decît o peşteră, în afară de oraş, spre sud.

Cunoaştem din Sf. Evanghelii evenimentul Naş
terii Mîntuitorului. Pe locul în care s-a născut 
Mîntuitorul, Constantin cel Mare a zidit o bi
serică cu cinci năvi, care cu toate transformările 
pe care le-a suferit în decursul veacurilor, mai stă 
şi azi, fiind unica construcţie palestiniană din epoca 
lui Constantin cel Mare. Sub altarul bisericii se 
cinsteşte şi azi peştera care este considerată ca lo
cul în care Maica Domnului a născut pe Fiul lui 
Dumnezeu.

La 40 de zile după naştere — conform prescri
selor legii pentru curăţenie — o aflăm pe Maria 
la Ierusalim, în templu, ca să pună pruncul îna
intea Domnului. Acolo întîlneşte pe dreptul Si
meon şi pe proorociţa Ana. Bătrînul Simeon cu 
acest prilej îi spune Maicii sfinte cuvintele care-i 
vor sfîşia inima: „Iar prin sufletul tău va trece 
sabie“ (Luca 2, 35).

După ce s-au sfîrşit toate cele prescrise de lege, 
s-au întors în Galileia, în Nazaret, oraşul lor 
(Luca 2, 39).

După aceste evenimente, Sf. Evanghelist Matei ne 
istoriseşte fuga în Egipt (2, 13). Egiptul a fost 
întotdeauna locul de refugiu pentru toţi evreii per
secutaţi şi alungaţi din ţaia lor. Drumul pînă în 
Egipt a trebuit să fie lung şi greu (cam 350 km). 
Nici o tradiţie nu ne spune ceva despre timpul 
şederii lor în Egipt. Ştim numai că după moartea 
lui Irod se reîntorc în Nazaretul Galileii (Matei
2’ 2V-Din cei treizeci de ani petrecuţi de Iisus în casa 
părintească din Nazaret nu mai cunoaştem decît 
pierderea lui Iisus la vîrsta de 12 ani, cînd mama 
lui îndurerată îi vorbeşte. Părinţii Iui însă nu pri
cep cuvintele pe care El le spune lor cu această 
ocazie. Sf. Luca precizează întreaga gamă de gîn- 
duri şi simţăminte ale Maicii Sfinte, cînd zice: 
„Iar mama lui păstra în inima ei toate aceste 
lucruri şi cuvinte“ (Luca 2, 51).

După ce au trecut anii de viaţă familială a lui 
Iisus în Nazaret, îl aflăm, împreună cu mama Sa, 
la nunta din Cana Galileii (loan 2, 1), unde la 
rugămintea Mamei Sale Iisus săvîrşeşte cea dintîi 
minune.

După nunta din Cana Galileii, Maica Domnu
lui îl urmează pe Iisus în Capernaum (loan 2, 
12), unde Mîntuitorul obişnuia să găzduiască 
(Matei 13. 1—16). Capernaumul, numit şi „oraşul 
lui Iisus“ (Matei 9, 1), era un centru comercial 
aşezat pe ţărmul lacului Tiberiada şi era un Ioc 
care oferea Mîntuitorului posibilitatea de a-şi pro
povădui învăţătura Sa. în acest oraş Maica. Dom
nului a trebuit să coboare adesea spre a-şi vedea 
Fiul.

în textele evanghelice nu aflăm prea multe date 
în legătură cu prezenţa Maicii Domnului în călă
toriile apostolice ale Mîntuitorului. O singură dată 
Sf. loan ne vorbeşte despre o vizită pe care Maria 
o' face lui Iisus într-o localitate neidentificată din 
Galileia. *

Mîntuitorul încă vizitează pe Maica Sa de două 
ori în Nazaret (loan 1, 44 şi Luca 4, 16). Vizi
tele acestea dovedesc iubirea cea mare pe care Mîn- 
tuitorull o purta Mamei Sale, iubire care nu s-a 
stins nici cu' moartea Mîntuitorului pe cruce. în 
timpul patimilor o aflăm pe Maica Domnului în 
Ierusalim, la picioarele crucii (loan 19, 25). In 
ultimele olipe ale vieţii Sale Mîntuitorul încredin
ţează pe Maica Domnului Sfîntului loan. Maica 
Domnului a fost de faţă la răstignirea, la moartea 
şi îngroparea Mîntuitorullui. Deşi cărţile sfinte nu 
ne spun nimic, presupunem totuşi că — după în
viere — Mîntuitorul s-a arătat întîi Mamei Sale.

Ginduri despre sfinta cruce
Praznicul înălţării sfintei cruci, sărbătorit în 

fiecare an la 14 septembrie, ne dă prilej să vor
bim iarăşi despre stînta cruce. Dar vorbirea des
pre cruce înseamnă însăşi vorbirea despre Domnul 
nostru Iisus FIristos, care, de bună voie şi pentru 
a noastră mîntuire, a primit moarte pe cruce.

Nimeni nu poate despărţi pe Hristos de cruce 
şi pe aceasta de Hristos.- Adorarea lui Hristos a- 
duce cu sine cinstirea crucii şi venerarea acesteia 
duce la adorarea lui Hristos.

Semnul sfintei cruci, semn de ocară odinioară, 
a devenit sfînt şi „dătător de viaţă“ prin jertfa ' 
pe care a adus-o Mîntuitorul prin ea.

Sfînta Scriptură nu cunoaşte pe Hristos fără 
jertfa de pe cruce. Sfinţii Apostoli, propovăduind 
lumii pe Mîntuitorul, au pus în centrul predicării 
lor pe Hristos cel răstignit şi înviat.

Dumnezeu a ales calea ca Unul născut Fiul Său 
să primească moarte pe cruce ca să-şi arate marca 
şi negrăita Lui iubire de oameni.

De atunci, noi creştinii ortodocşi cinstim semnul 
sfintei cruci, ne însemnăm cu sfînta cruce, îl aşe
zăm la răspîntii de drum, pe acoperişul caselor şi 
la căpătîiul celor adormiţi, o mărturisim şi o ves
tim ca pe semnul prin care s-a săvîrşit împăcarea 
noastră cu Dumnezeu.

Aşa ne învaţă însuşi cuvîntul Scripturii. Sf. 
Apostol Pavel ne spune că Mîntuitorul a suferit 
moarte pe cruce „ca sci-i împace într-im singur trup, 
prin cruce, omorînd prin ea, vrăjmăşia“ (Elcseni 
2, 16).

Aşadar, din semn de ocară, crucea a devenit 
semn de împăcare cu Dumnezeu. De aceea Sf. 
Apostol Pavel dorea fierbinte să înceteze „smin
teala crucii“ (Gal. 5, 11).

Mi-ai spus într-o zi, frate creştine, că ai crucea 
în inimă şi că ea are numai un înţeles spiritual. 
Şi m-am bucurat dacă o cinsteşti în inima ta si 
dacă îi înţelegi rostul spiritual.

Iar dacă crucea are numai un înţeles spiritual, 
dacă ea ne aduce aminte numai despre suferinţa 
sufletească a Domnului, de ce această suferinţă 
nu s-a oprit în grădina Ghetsimani, cînd Domnul 
a văzut paharul morţii şi a zis: „Doamne, facă-se 
voia Ta“? De ce a fost de lipsă de suferinţa tru
pească pe lemnul crucii, înfipt pe dealul Golgotei, 
de ce numai după împlinirea acesteia a rostit 
Iisus cuvîntul: „Săvîrşitu-s-a“?

Iată dar că nu e de ajuns să te opreşti la în
ţelesul spiritual al crucii, ci este de lipsă să te 
apropii cu evlavie de semnul ei, să o cinsteşti, ca 
pe semnul primit de bună voie de Domnul pentru 
mîntuirea lumii.

Dumnezeu a creat lumea cu cuvîntul Său, dar a 
mîntuit-o prin jertfa de pe cruce a unuia Păscut 
Fiului Său.

M-am bucurat cînd mi-ai spus că Dumnezeu 
ţi-a dat darul înţelegerii Sfintei Scripturi şi că te 
mîntuieşti citind acest cuvînt dumnezeiesc şi îm- 
plinindu-1 pe el. Dar, nu vorbeşte Scriptura des
pre darurile jertfei de pe cruce? Nu este arătat 
în Sf. Scriptură, în diferite chipuri, acest semn 
purtător de har?

Sf. Evanghelist loan ne spune: „După cum Moisi 
a înălţat şarpele în pustie, aşa trebuie să se înalţe 
Fiul Omului, ca oricine care crede într-însul să 
nu piară, ci să aibă viaţă veşnică" (loan 3, 
14—15).

Dacă Dumnezeu a dat şarpelui de aramă, ridi
cat de Moîsi în pustie, puterea de a vindeca pe 

(Continuare în pag. 4)

Pentru ultima dată cărţile sfinte o mai amintesc 
pe Maica Domnului imediat după înălţarea lui Iisus 
la ceruri (F. Ap. 1, 14).

După înălţarea Mîntuitorului la ceruri, pînă 
la adormire, Maica Domnului a trăit fiind îngrijită 
de Sf. loan, care a primit-o în casa sa (loan 19, 
27). Şi fiindcă despre Sf. loan se ştie că s-a dus 
în Efes, se crede că şi Maica Domnului l-a urmat 
şi că a murit acollo. în cărţile N. T. nu avem nici 
o însemnare în legătură cu adormirea Maicii Dom
nului. în Mineiul lunii Auguk, la ziua 15, ni se 
dau unele amănunte în legătură cu adormirea 
Maicii Domnului, amănunte luate din cărţile apo
crife.

Puţine sínt datele scripturistice referitoare la 
viaţa Maicii Domnului. Acelea însă pe care le a- 
vem ne sínt foarte preţioase. Din ele cunoaştem 
totuşi momentele cele mai importante din viaţa 
Maicii Domnului. Viaţa ei a fost mereu alăturea 
de aceea a Fiului său. Maica Domnului a fost au
rora care a făcut să răsară lumina Soarelui, a 
acelui Soare care nu cunoaşte răsărit şi nici asfinţit. 
Soarele dreptăţii care a strălucit peste oameni 
ziua mînţuirii şi a păcii. Al. Moisiu
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Din stăruinfa ortodoxa pentru pace
A fi „făcător de pace“, în sens larg şi restrîns, 

este pentru un creştin ortodox, ca în genere pen
tru orice creştin şi om conştient, o obligaţie se
rioasă, urgentă, şi concretă şi nu numai o dorinţă, 
o perspectivă.

De aceea în Epistolele pastorale de /Sf. Paşti 
ale anului 1969, înalţii ierarhi, membri ai Sf. Si
nod al Bisericii Ortodoxe Romane, au lansat ape
luri duhovniceşti către credincioşii romani, îndem- 
nîndu-i stăruitor ca în continua lor înnoire sufle
tească să nu piardă din vedere zidirea bunei în
ţelegeri în jurul lor, ca să se lărgească apoi prin 
pacea poporului la toată lumea. Aceasta pentru mo
tivul, că împăcarea creştinului cu Dumnezeu nu 
poate să meargă pe altă cale decit pe aceea a împă
cării cu semenii.

Cu aceste convingeri în suflet, au vestit cuvân
tul ortodox al păcii toţi delegaţii Patriarhiei Ro
mâne la variatele conferinţe şi întruniri interereş- 
tine, dintre Care menţionării îndeosebi: vizita înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului 
în Austria, şi apoi prezenţa înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei la şedinţa 
prezidiului Conferinţei bisericilor europene — Miş
carea Nyborg, de la Madrid, din aprilie 1969. La 
acea întrunire tema centrală era: „Slujitorii lui 
Dumnezeu sínt şi slujitori ai omului“.

Un alt prilej de vestire ortodoxă a păcii între 
popoare l-a constituit aniversarea a 20 de ani de 
la înfiinţarea Consiliului Mondial al Păcii. Sesiu
nea a avut loc la Berlin-R.D.G., în zilele de 21— 24 
iunie 1969, participînd la ea 56 de asociaţii inter
naţionale şi 320 naţionale pentru pace din întreaga 
lume. Printre cei 1.100 participanţi erau delegaţi 
ortodocşi, catolici, protestanţi şi alţii. Tema princi
pală s-a referit la: Asigurarea păcii şi stingerea 
focarelor războinice din lume.

Cu acest, prilej, la Institutul ecumenist de la 
Bossey, din Elveţia, unde directorul prof. N . Nis- 
siotis organizează cursuri despre Ortodoxie, s-a 
constatat că dialogul între Biserică şi Lume nu este 
încă limpezit în Apus, aşa că se cere ca pe viitor 
acest dialog să fie concret şi constructiv, şi mai 
puţin purtat „între surzi“. Pentru un astfel de 
dialog constructiv se declară numeroasele asocia- 
ţiuni apusene, printre care indicăm de pildă: Fe
deraţia mondialistă (Paris), Internaţionala contra 
războiului (S.U.A.), Esperantiştii pentru pace 
(Belgia), Căutătorii păcii şi Confederaţia interna
ţională pentru dezarmare şi pace (Anglia), Aso
ciaţiile pacifiste din Apus, Universitatea în cău
tarea păcii (Viena), Lumea fără bombe (India), 
Mişcarea Fliroşima (Japonia) şi noua mişcare a 
„Viitorologiei“, cu revista: Futurum (R.F.G.), care 
caută să studieze viitorul omenirii, pentru a-l 
feri de război; este o asociaţie care sa alătură 
mişcărilor de „irenologie“ şi „polemologie", ocu
pate cu studiul mijloacelor de asigurare a păcii 
mondiale.

în  această atmosferă a avut loc la Mănăstirea 
Zagorsk, din Patriarhia Rusă, în zilele de 1— 5 
iulie a.c., Conferinţa tuturor religiilor din Uniunea 
Sovietică, cu participanţi din întreaga lume, cerînd 
în Apelul său: mobilizarea tuturor credincioşilor de 
orice credinţă religioasă spre a stărui pentru asi
gurarea înţelegerii între oameni şi popoare şi a 
stingerii focarelor incendiare, care periclitează li
niştea mondială.

în adevăr, de această linişte mondială, de co
laborare, are lumea nevoie cînd se realizează „sal
tul cosmic în lună" şi aselenizarea primilor cos
monauţi, la 20 iulie 1969. Acest fapt epocal este 
totodată şi un semnal, că „omul muncii“ cînd s-a 
hotarît să pătrundă în cosmos, trebuie totodată să 
fie, şi „omul păcii“, aşa precum se află în inscrip
ţia de pe fanionul lăsat de cosmonauţi pe lună, şi 
care sună: „am venit în spirit de pace pentru în
treaga omenire“.

De aceea la centrul valdens ecumenist de la 
Agape, din Italia, din iulie 1969, au fost dezbă
tute, şi cu participare de delegaţi ortodocşi, te
mele despre: Creştinismul şi slujirea lui pentru 
lume, şi Dreptatea şi pacea în conştiinţa creştină 
actuală. Cu acest prilej s-a accentuat că îndemnul 
la război, exprimat prin militarism, revanşism, im- 
perialism şi alte acţiuni, ca războiul rece, este un 
pad,at în faţa Mîntuitorului, aşa că el trebuie res
pins prin noianul de virtuţi creştine între care se 1 
cuprinde dragostea de semen, ajutorarea, priete
nia, colaborarea, înţelegerea şi stăruinţa pentru 
pace

In acest sens a şi cuvîntat înalt Prea Sfinţitul 
nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului la întru
nirea de la Zagorsk, şi înalt Prea Sfinţitul Mitro
polit Iustin a dus cuvîntul Ortodoxiei paşnice la 
şedinţa Comitetului central al Consiliului ecume
nic al bisericilor de la Geneva, care s-a ţinut la 
Canterbury în Anglia, în zilele de 12— 22 august 
a.c., pentru că Biserica are datoria să slujească ome
nirea in vederea mijlocirii harurilor mântuitoare ale 
Sf. Treimi şi în consecinţă în vederea asigurării 
păcii între oţirneni în lume, pentru a alunga din 
mijlocul lor suferinţele şi lipsurile, cauzate de in
teresele unei minorităţi profitoare.

Cu această temă s-a ocupat şi Conferinţa a 
treia africană ecumenică de la Abidjan, din statul 
Coasta de Fildeş, din zilele de 1— 12 septembrie 
1969, participînd la ea, pe lingă delegaţii biserici
lor locale africane din 27 de state, încă. şi repre
zentanţii Bisericii Ortodoxe, precum şi ai Biserici
lor vechi orientale, coptică şi etiopiană.

Astfel reprezentanţii ortodocşi vestesc pretutin
deni solia păcii, lansată de însuşi Fiul lui Dumne
zeu, Mîntuitorul lisus Hristos, cu rugarea rostită, 
de Sf. Apostol Pavel, ca: Dumnezeul nădejdi; să-i 
umple pe toţi de toată bucuria şi pacea (Rom. 
15, 13).

Prof. M. Şesan

Biserica din Tara Româneasca In timpul domniei lui Matei Basarab
— Mitropolifii Teofil ţi Ştefan —

După mai multe domnii scurte şi neînsemnate, 
scaunul Ţării Româneşti a fost ocupat de paşni
cul şi înţeleptul Matei Basarab (1632—54). în 
timpul său şi Biserica a desfăşurat o activitate 
deosebit de rodnică, aşa cum nu mai cunoscuse 
de mult timp.

După mitropolitul Eftimie, scaunul de mitro
polit al Ungrovlahiei a fost ocupat de grecul Luca 
din Cipru (1603—29), fost episcop de Buzău
(1581 — 1603), om de încredere al lui Mihai Vi
teazul, care l-a trimis în solie la principele Sigis
mund Báthory al Transilvaniei, în 1595 şi la ţa
rul Teodor Ivanovici al Rusiei, în 1597. Era un 
caligraf iscusit, păstrîndu-sc dc la el cîteva manu
scrise greceşti. în timpul arhipăstoririi sale s-a în
tărit mult elementul grecesc din ţară, prin diferite 
închinări de mănăstiri la Locurile Sfinte şi prin 
venirea la noi a numeroşi vlădici, egumeni şi călu
gări greoi, între care şi renumitul patriarh de Ale

xandria şi Constantinopol, Chirii Lucaris, fapte care 
au provocat împotrivirea românilor în mai multe 
rînduri. Mitropolitul Etica a murit în 1629,. fiind 
înmormîntat la mănăstirea Izvorani (jud. Buzău), 
ctitoria sa.

Dintre urmaşii săi amintim pe mitropolitul 
Teofil (1636—48), omul de încredere ăl lui Matei 
Basarab. Acesta fusese egumen la Bistriţa în Ol
tenia şi apoi episcop al Rîmnicului (1619—36). 
A jucat şi un însemnat rol politic, fiind trimis dc 
domnul său în fruntea unei solii la principele 
Transilvaniei Gheorghe Rákoczy I, la Alba Iulia, 
în 1640. Dar ceea ce îl ridică mai mult pe mitro
politul Teofil în faţa noastră este activitatea sa 
culturală. Se ştie că în Ţara Românească nu se 
mai poate vorbi de o activitate tipografică de pe 
la mijlocul secolului al XVI-lea. Ea a fost reluată 
abia acum, prin strădaniile lui Matei Basarab şi 
ale mitropolitului său Teofil. Trebuie remarcat şi

faptul că sub ei se tipăresc primele cărţi româ
neşti în Muntenia.

Pentru că în acdl timp pe scaunul mitropolitan 
al Kievului stătea românul Petru Movilă, fiul fos
tului domn Simion Movilă, Matei Basarab s-a a- 
dresait acestuia, cerîndu-i o tipografie. Mitropoli
tul kievean i-a îndeplinit dorinţa, trimiţîndu-i o 
tiparniţă completă, împreună cu cîţiva tipografi, 
in frunte cu Limotei Alexandrovici Verbiţki, fos
tul conducător al tipografiei din Lavra Pecersca 
de la Kiev. Acesta a stat în Ţara Românească 
pină prin anul 1642, cînd aflăm în locul lui pe 
U sn Kunotovici, fostul conducător al tipografiei 
Frăţiei Ortodoxe din Liov, aflată tot sub îndru
marea lui Petru Movila.

Tipografia^ a fost aşezată în mănăstirea ,de la 
Cimpulung, în 1635, şi pusă sub conducerea lui 
Verbiţki. S-au tipărit aici trei cărţi slavoneşti 
(Molitvelnic 1635, Antologhion 1643 şi Psaltire 
1650) şi una românească: învăţături preste toate 
zilele, 1642, tradusă din greceşte de ieromonahul 
Melchisedcc, egumenul mănăstirii.

în 1637 aflăm o a doua tipografie, la mănăs
tirea Govora, in Oltenia, unde s-au tipărit mai 
multe cărţi în rorrjâneşte şi slavoneşte. După cîteva 
cărţi slave, aparute între 1637—39, amintim 
Pravila de la Govora sau Pravila cea mică., apă
rută în 1640, prin osteneala lui Meletie Macedo
neanul,^ egumenul mănăstirii, prima carte tipărită 
în româneşte^ în Muntenia. A fost tradusă din sla
voneşte jde călugărul Mihail Moxa sau Moxalie de 
la mănăstirea Bistriţa, care a scris şi un crono
graf, adică o istorie a lumii în anul 1620. Pravila 
se bazează pe o compilaţie de legiuiri canonice 
şi civile, aflate într-un manuscris slavon din ţară, 
iar introducerea a fost tradusă după a Nomocano- 
nului tipărit de Petru Movilă la Kiev, in  1629. 
„Predoslovia" era semnată de mitropolitul Teofil.

Cartea răspundea unei nevoi a preoţilor, care, 
în îndeplinirea îndatoririlor lor de duhovnici, sim
ţeau trebuinţa unor îndrumări limpezi pentru da
rea canonului. în acele timpuri preotul avea şi 
dreptul de a judeca şi pedepsi pe credincioşii lui 
pentru unele abateri, de aceea avea nevoie de a- 
ccasta carte de legi. Trebuie să arătăm că o parte 
din/ tirajul cărţii era destinat pentru Transilva
nia, avind pe foaia de titlu, în locul numelui mi
tropolitului Teofil, pe acela al mitropolitului Ghe- 
nadie al Ardealului. Şi din acest fapt se vede că 
exista o unitate sufletească între români, în ciuda 
graniţelor cared despărţeau.

 ̂ în 1640 a ieşit de sub tipar, tot la Govora, un 
Ceaslov românesc, prima carte de cult românească 
în Muntenia, iar în 1642 s-a început tipărirea 
cărţii întitulată: Evanghelie învăţătoare sau Caza
nie. Era tradusă din limba rusă „cu osteneala şi 
izvodirea“ ieromonahului Silvestru, avînd şi aju
torul învăţatului boier Udrişte Năsturel, cumnatul 
domnului, care semna şi o prefaţă.

De la Govora tipografia a fost mutată la mă
năstirea Dealu, deci fr apropiere de scaunul dom
nesc şi de cel mitropolitan. Prima carte tipărită 
aici era tot o Evanghelie învăţătoare, care nu era 
altceva dccît o retipărire a celei de la Govora 
pină ia pag. 404, de unde începeau alte cazanii. 
Tipărirea s-a făcut sub îndrumarea egumenului 
Mdletie Macedoneanul. Tot aici a apărut, în 1647, 
cunoscuta lucrare a lui Thomas a Kempis Urmarea 
lui Hristos, în slavoneşte, în traducerea lui Udrişte 
Năsturel. Prefaţa — semnată de el — era închi
nată mitropolitului Varlaam al Moldovei. Cartea 
s-a bucurat de o largă răspîndire rtiai ales la po
poarele slave.

Acestea sínt lucrările tipărite sub mitropolitul 
Teofil, între care cinci erau în româneştd. Deci, 
el poate fi socotit ca unul din începătorii culturii 
româneşti.

Mitropolitul Teofil a murit la începutul anului 
1648. în locul său a fost ales ca mitropolit iero
monahul Ştefan, egumenul mănăstirii Tismana, 
originar din satul Costeşti (j. Vîlcea). în 1653 a 
fost îndepărtat din scaun de Matei Basarab şi în
locuit cu Ignatie Sîrbul, episcopul Rîmnicului. 
Acesta a fost trimis în mai multe rînduri în solie 
la principii Transilvaniei. în 1655 mitropolitul 
Ştefan a fost reabilitat şi aşezat din nou în scaun, 
păstorind pînă la moartea sa, în 1668.

Ca mitropolit, Ştefan a desfăşurat o intensă ac
tivitate culturală susţinînd curentul românesc, faţă 
de cdl slavon. Sub el tipografia a lucrat la Tîrgo- 
vişte, unde, pe lîngă un Liturghier (Slujebnic) în 
1646 şi un Triod-PenticosAir în 1649, amîndouă 
în slavoneşte, a tipărit şi cîteva cărţi slavo-române 
şi româneşti. Astfel, în 1650 s-a tipărit Pogreba- 
nia preoţilor mireni şi a diaconilor, súb îndruma
rea unui diacon Mihai, avînd tipicul în româneşte 
şi rugăciunile în slavoneşte. în 1651 a apărut car- 

(Continuare în pag. 4)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 33—36

Biserica din Ţara Românească...
(Urmare din pag. 3)

tea numită Mistirio sau Sacrament, tălmăcită dc 
mitropolit, care cuprindea rînduiala şi o învăţă
tură despre primele două Taine: Botezul şi Mirun- 
gcrea. Tipicul şi învăţătura erau în româneşte, iar 
slujba în slavoneşte. în 1652 s-a tipărit Tîrnosania, 
adică slujba sfinţirii bisericii, lucrare de care se 
simţea acum nevoia, din cauza numărului mare de 
biserici ridicate în timpul lui Matei Basarab. Şi 
aceasta avea tipicul în româneşte, dar slujba în 
slavoneşte.

Dar cea mai importantă lucrare apărută sub mi
tropolitul Ştefan a fost Îndreptarea legii sau Pra
vila cea mare. A apărut tot la Tîrgovişte, în 1652. 
Era o nouă carte de legi, cu peste 800 de pagini, 
tălmăcită din greceşte, la îndemnul mitropolitului 
Ştefan, de către monahul Daniil Panoneanul ori
ginar din Transilvania, cu ajutorul dascălilor greci 
Paisie Ligaridis şi Evghenie Patritzis. Cuprindea 
diferite prelucrări din legislaţia bizantină, prebum 
şi canoanele Sfinţilor Apostoli, ale sinoadelor ecu
menice şi ale Sfinţilor Părinţi.

Din cde arătate reiese că numai o mică parte 
din aceste tipărituri erau în româneşte. Se vede 
că introducerea cărţii româneşti întîmpina încă 
greutăţi. Dar schimbarea limbii de cult nu era toc
mai uşoară şi nu se putea îndeplini deodată, fiind 
că nu erau nici cărţi de slujbă româneşti în manu
scris şi apoi introducerea limbii naţionale în cult 
ar fi fost considerată de unii ca o alunecare în 
erezie, mai ales că în Transilvania vecină calvinis- 
mpl ducea o propagandă activă printre români. Dar, 
pe dc altă parte, cunoaşterea limbii slave era acum 
tot mai anevoioasă, iar cultura slavă la noi nu 
mai avea prea mulţi reprezentanţi. Nici preoţii nu 
mal înţelegeau limba în care trebuia să slujească, 
potrivit unei tradiţii adînc înrădăcinate. Această 
situaţie îngrijorătoare a determinat pe mitropolitul 
Ştefan să tipărească acele cărţi bilingve, adică să 
împace tradiţia, dar în acelaşi timp să poată fi d<-‘ 
Mos şi preoţilor, tălmăcind rînduieliile de tipic 
din slavoneşte în româneşte. Acesta a fost marele 
merit al mitropolitului Ştefan: de a deschide larg 
poarta pentru pătrunderea limbii româneşti în bi
serică.

în ce priveşte arta bisericească în timpul lui 
Matei Basarab, trebuie să reţinem că, alături de 
Ştefan cel Mare, el este cel mai mare ctitor de 
biserici din trecutul nostru. Se cunosc pînă acum 38 
de mănăstiri şi biserici ridicate de el. De aceea 
scria Radu Popescu în Cronica sa: „Matei, viind 
în scaun, altă grijă nu avea, ci făcea mănăstiri 
pretutindeni'şi biserici întru lauda lui Dumnezeu, 
cari se văd pînă acum. Că pînă la acest domn 
puţine zidiri au făcut domnii cei mai dinainte; iar 
Matei Vodă au înfrumuseţat ţara cu tot fealiul 
de zidiri: mănăstiri, bisearici, case domneşti, care 
să pomenesc şi pînă astăzi“. Astfel, el a clădit 
mănăstirile: Arnota, lăcaşul său de îngropare, Sa
dova (1633), Slobozia, Căldăruşani (1638), Stre- 
haia (1645), Plătăreşti (1646), Măxineni, Brebu. 
A prefăcut bisericile de la mănăstirile Negru Vodă 
din Câmpulung şi Plumbuita din Bucureşti şi de 
la Episcopia din Buzău. A zidit apoi bisericile 
Sărindar şi Sf. Apostoli Petru şi Pavel din Búcu- 
reşti, două biserici cu hramul Sf. Niicoilae din Tîr
govişte, biserica Sf. Dumitru din Craiova, pre
cum şi alte biserici din diferite sate. în afara ho
tarelor ţării a ridicat mănăstirea Soveja, în Mol
dova (în urma împăcării cu Vasile Lupu în 1645), 
biserica din Porceşti lîngă Sibiu în 1653 şi biseri
cile din Şiştov şi Vidin în Bulgaria. Bine înţeles, 
domnul a înzestrat toate ctitoriile sale cu odoare, 
veşminte şi moşii. Nenumărate danii a făcut şi 
mănăstirilor din Muntele Athos.

în privinţa stilului, bisericile înălţate în acest 
tâmp urmează în general stilurile arhitectonice din 
trecut (bizantin şi sîrbesc). Apar însă şi diferite 
tipuri noi, dovedind prin aceasta că meşterii cons
tructori din acel timp aveau multă imaginaţie şi 
mult simţ artistic.

Deci, în timpul lui Matei Basarab viata biseri
cească a fost în plină dezvoltare, tipărindu-se 
cărţi de cult, de învăţătură şi de legi sau zidin- 
du-se biserici şi mănăstiri şi refăcînd pe cele vechi. 
Ceea ce merită să fie reţinut este strădania mitro- 
poliiţilor Teofil şi Ştefan de a introduce pe încetul 
limba româna în biserică. Mircea Păcurariu

Glnduri despre sfftnta cruce
(U rm are  d in  pag . 2)

cei ce se uitau la el, de muşcăturile şerpilor veni
noşi şi de „a da viaţă“ (Numeri 21, 4—9), de ce 
te îndoieşti că sfînta cruce ar avea harul să izbă
vească pe cei ce privesc cu drag la ea şi se în
chină ei.

Ori ai uitat de toiagul cu care Moisi a despărţit

Fericirile

Fericirea întîia
„Fericiţi cei săraci cu duhull, că a acelora este 

împărăţia cerurilor“. Săraci cu duhul? Iată piatra 
de care se poticnesc mulţi. „Săraci cu duhul“, zic 
unii, sínt cei simpli, cei reduşi mintal, cei proşti. 
Să încercăm deci să lămurim ce însemnează „a fi 
sărac cu duhul“ şi ce e „împărăţia cerurilor“.

Pentru aceasta înlocuim cuvîntul „sărac“ cu 
cuvîntul „lipsit“ şi' cînd spunem acest cuvînt avem 
în vedere omul incapabil de muncă, bolnav, in
firm etc., care nu are pe nimeni şi nici o cale fi
rească spre a-şi cîştiga cele necesare vieţii. Ce face 
acest om? Se adresează unuia şi altuia, despre care 
presupune că- i poate împlini lipsa. E aşadar con
ştient că-i lipseşte ceva şi că trebuie să încerce 
totul spre a dobîndi ce nu are.

La fel cel sărac cu duhul este conştient de unele 
goluri sufleteşti, pe care doreşte cu tot dinadinsul 
să şi le umple. E conştient, bunăoară, că ştie multe, 
dar e dator şi vrea să ştie şi mai multe; ştie că e 
religios, dar nu deajuns; într-un cuvînt un astfel 
de om are conştiinţa nedesăvîrşirii sale şi doreşte 
şi se străduieşte să fie cît mai drept, mai bun, mai 
înţelept etc. Ce va face? Va cere şi va primi sfat 
şi povaţă de la cei pe care îi crede mai procopsiţi 
ca el, mai superiori sufleteşte, mai virtuoşi. Va 
căuta să-şi împlinească presupusele sau realele lip
suri, răsfoind cărţi, ascultînd cursuri, conferinţe, 
predici, rugîndu-se. în cale religioase e omul, des
pre care psalmistul spune că bucuria lui e legea 
Domnului şi la legea Lui cugetă şi ziua şi noap
tea (Ps. 1). Prin urmare săracul cu duhul e tocmai 
contrarul celui redus la minte. Săracul cu duhul 
a ales calea cea strimtă şi urcuş greu, pe care pu
ţini apucă, dar care duce la viaţă (Matei 7, 12).

Care e urmarea, răsplata 2cestei nevoinţe? Ur
inarea unei asemenea strădanii este o stare sufle
tească plină de fiorul dulce şi sfînt al dragostei 
de viaţă creştinească, e arvuna vieţii veşnice pe 
care o vor dobîndi întru totul cei ce umblă pe o 
asemenea cale, cum făgăduieşte Mîntuitorul lisus 
Eîristos.

Sfînta Scriptură în capitolul al doilea al Fa
cerii ne spune, că după zidire Dumnezeu a zis: „Să 
facem (şi) om după chipul şi asemănarea noastră“ 
(Facere 2, 26). După ce lutului i-a dat suflarea 
viieţii a zis: „Iată om după chipul nostru“. N-a 
mai zis: „Şi după asemănarea noastră“ (Facere 
2, 27). I-a dăruit deci chipul, dar asemănarea
a !lăsat-o pe seama omului; să şi-o cîştige prin 
truda sa şi ajutorull Părintelui ceresc. Care e însă 
chipul lui Dumnezeu în om? La nici un caz nu 
e trupul, oricît de arătos ar fi el. Atunci care e? 
Sufletul, care are aceeaşi „substanţă“, e duh, 
cum duh este Dumnezeu, şi are aceleaşi însuşiri, 
însg în măsură redusă (de aceea e doar numai 
chip); adică mai pe înţeles omenesc; are putere 
de a cugeta, de a simţi şi de a voi şi făptui Cu- 
getînd (gîndind) simţind,, voind şi făptuind după 
voia cea sfînită a Tatălui ceresc, creştinul deci este 
obligat să-şi agonisească asemănarea cu ziditorul nos
tru adică sfinţirea vieţii. „Căci Dumnezeu nu ne-a 
chemat la curăţire, ci la sfinţenie“ (I Tes. 4, 7).

Că acesta e înţelesul fericirii întîi; că aceasta a 
vrut-o şi o vrea Mântuitorul de lla noi, o putem 
cunoaşte şi din cuvintele cu care Domnul încheie 
capitolul întîi din „Predica de pe Munte“: „Fiţi 
desăvîrşiţi (perfecţi) precum Tatăl vostru cel din 
ceruri desăvîrşit este“ (Matei 5, 48).

Aşadar, cel cu râvnă neobosită pentru desăvâr
şirea minţii, a inimii şi a voinţei în sensul Sf. 
Evanghelii e săracul cu duhul, cel care tinde spre 
a dobîndi asemănarea cu Tatăl cel atotsfînt şi bun 
şi drept, care, în felul acesta, îşi pregăteşte calea 
spre a deveni cetăţean al împărăţiei lui Dumnezeu.

Gh. Maior

Marea Roşie, făcînd semnul sfintei cruci şi a tre
cut poporul ca pe uscat prin adâncul mării?

Privirea la sfînta cruce ne duce la privirea în
săşi a lui Eîristos. Ea nu ne desparte de Domnul, 
ci ne uneşte cu El şi ne arată dragostea lui Dum
nezeu. „Că Dumnezeu aşa a iubit lumea, incit a 
dat pe Fiul său Unul născut, pentru ca oricine 
care crede intr-insul să nu piară, ci să aibă viaţă 
veşnică“ (loan 3, 15).

De ce să ocolim semnul sfintei cruci, cînd el 
s-a arătat de atâtea ori purtător de har? Cînd pe

I n f o r m a ţ i i
— Duminică, 10 august 1969, în capitală a 

fost inaugurată „Expoziţia Realizărilor Economiei 
Naţionale — România 1969“. Prilejuită de glo
rioasa aniversare a 25 de ani de la dliberarea Pa
triei, această Expoziţie reprezintă cea mai mare 
manifestare de acest gen pe care ţara noastră a 
cunoscut-o vreodată.

Ocupând un spaţiu de aproximativ 72.000 mp, 
de două ori mai întinsă decît cea din 1964, şi a- 
vînd peste 60.000 exponate, impresionanta expo
ziţie „România 1969“ constituie — cum potrivit 
s-a arătat cu prilejul inaugurării — „o expresie 
grăitoare a muncii depuse de poporul român pen
tru înfăptuirea progresului şi bunăstării, o mani
festare a aspiraţiilor Românişi socialiste spre co
laborare cu toate statele şi popoardle lumii“.

Expoziţii cu caracter economic, ocazionate de 
acelaşi eveniment aniversar, au fost organizate şi 
pe plan judeţean. Astfel, în cursul lunii august 
a. c., în plin centru al oraşului Sibiu a funcţionat 
o asemenea interesantă şi reuşită expoziţie. Erau 
prezente cde mai importante întreprinderi indus
triale din oraşul şi judeţul Sibiu, cu o foarte va
riată gamă de produse, prezentate într-un mod cît 
se poate de atrăgător. „Expo 69“, cum a fost în
titulată expoziţia, ne-a făcut să ne dăm seama de 
avîntul industrial pe care l-a cunoscut şi judeţul 

. Sibiu în aceşti anii, de aportul important pe care 
el îl aduce la activitatea generală economică a 
ţării.

Cu această ocazie am luat cunoştinţă că în ju
deţul Sibiu funcţionează 55 Întreprinderi republi
cane, 4 întreprinderi de interes local, 12 coopera
tive meşteşugăreşti etc., că produsele industriale 
ale judeţului, Sibiu se exportă în 32 de ţări ş.a.m.d.

— Marţi, 12 august 1969, Centrul nostru Arhi- 
episcopcsc din Sibiu a fost vizitat de I. P. S. 
Paavali, Arhiepiscopul Bisericii Ortodoxe Finlan
deze, care era însoţit de corul catedralei ortodoxe 
din FIelsinki_J. P. S. Sa a vizitat Sibiul şi anul 
trecut, cînd a fost oaspetele Sf. Patriarhii, cu pri
lejul împlinirii a 20 de ani de la înitronizarea P. 
F. Patriarh Justinian.

Cu prilejul acestei ultime vizite, la primire s-au 
rostit cuvântări de către î. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae şi î\ P. S. Arhiepiscop Paavalli, în care s-a 
subliniat faptul că aceste vizite contribuie lla cu
noaşterea reciprocă, la adâncirea colaborării din
tre Bisericile noastre şi dintre popoarele român şi 
cel finlandezi

— în zilele de 1—3 septembrie 1969, î. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae a avut ca oaspeţi o de
legaţie a Bisericii Ortodoxe Franceze, formată din 
P. S. Episcop Jean de Saint-Denis, pr. Gilles 
Fiardy, vicar general, arhid. Jean-Pierrc Pahud 
şi d-na Yvonne Winn aert de la Institutul Sain t- 
Denis din Paris.

După ce au vizitat monumente bisericeşti şi cul
turale din Sibiu, însoţiţi de î. P. S. Sa oaspeţii au 
vizitat comunele Răşinari şi Sălişte, exprimîndu-şi 
satisfacţia pentru tot ceea ce au văzut.

el l-a ales Fiul lui Dumnezeu altar al jertfei Sale 
preacurate? Se poate oare despărţi altarul de dar?

Căci iată ce spune Sf. Scriptură: „Iar cînd va 
veni ziua aceea (a arătării Domnului în slavă, ca 
să judece viii şi morţii), atunci se va arăta pe cer 
semnul Fiului Omului şi se vor bate în piept toate 
neamurile pămîntului şi vor vedea pe Fiul Omului 
venind pe norii cerului, cu putere şi cu mărire 
multă“ (Matei 24, 30).

Vezi, dar, că şi la a doua venire a Domnului, 
întru slavă, se va arăta semnul Crucii. Căci ce alt
ceva este semnul Fiului Omului, decît sfînta 
cruce? Prin aceasta se vor arăta mincinoşi cei ce 
zic că sínt FIristoşi, sau că cred în El, dar nu au 
semnul sfintei cruci.

Acum, după ce am auzit atîtea mărturii din 
Sf. Scriptură despre sfînta cruce, este vremea să 
alergăm înaintea ei şi împreună cu Biserica să zi
cem: „Crucii Tale ne închinăm Stăpîne şi sfînta 
învierea Ta o cîntăm şi o mărim“.

Prot. V. Coman
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Praznicul Adormirii Maicii Domnului, hramul 
Mănăstirii Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus-Fâgă- 
raş, ne prilejuieşte în fiecare an trăiri duhovni
ceşti deosebite.

Făcînd evlavioasă pomenire a Adormirii Prea 
Curatei Fecioare de Dumnezeu Născătoare, de fie
care dată împletim în cununa simţămintelor noas
tre şi florile recunoştinţei pentru înaintaşii noştri 
ctitori ai acestei sfinte ipănăstiri, care ne-au trans
mis peste veacuri rodul ostenelilor lor în lupta 
pentru unitatea neamului nostru românesc, de care 
ne bucurăm azi cu toată fiinţa noastră.

Aceste simţăminte le încercăm şi cu prilejul 
sărbătoririi hramului din acest an.

în dimineaţa praznicului, la ora 9,30, un sobor 
de preoţi şi diaconi în frunte cu P. C. prot. Traian 
Belaşcu, vicarul Arhiepiscopiei noastre, este pregă
tit să întîmpine pe înalt Prea Sfinţitul nostru Mi
tropolit Dr. Nicolae Mladin.

înaltul nostru Ierarh, însoţit de P. S. Visarion 
Episcop-vicar al Mitropoliei Ardealului, so

seşte în sunetul clopotelor şi acordurile imnului ar
hieresc.

începe Sf. Liturghie. Strana este susţinută de 
studenţi teologi, elevi seminarişti şi cîntăreţi bi
sericeşti veniţi cu acest piilej la sfînta mănăstire.

Credincioşii sosiţi în ajun, sau în dimineaţa praz
nicului, trăiesc momente de bucurie duhovnicească. 
Impresionează îndeosebi momentul cînd înalt Prea 
Sfinţia Sa săvîrşeşte hirotonirea monahului Timo- 
tci Tohăneanu întru ierodiacon.

La sfîrşitul Sfintei Liturghii ieromonahul Venia
min Tohăneanu este hirotesit întru protosincel.

Urmează creştineştile cuvinte de învăţătură.
Seria cuvîntărilor o începe P. Cuv. arhim. 

Serafim Popescu, care, vorbind despre Maica Dom
nului zăboveşte asupra dragostei de mamă a Năs
cătoarei de Dumnezeu, îndemnînd pe credincioşi să 
împletească în viaţa lor rostul creştinesc al iu
birii de Dumnezeu.

Mulţumeşte totodată înalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit Nicolae, Prea Sfinţitului Episcop Visarion, 
slujitorilor şi credincioşilor pentru osteneala de a 
participa la bucuria praznicului.

în continuare, P. C. vicar Traian Belaşcu vor
beşte despre rolul Maicii Domnului ca mijlocitoare 
între noi oamenii şi Mîntuitorul nostru Iisus Hris
tos, între pămînt şi Cer, între om şi Dumnezeu.

Biserica noastră cinsteşte pe Maica Domnului mai 
presus decît pe toţi Sfinţii, ca una prin care a venit 
în lume împăcarea omului cu Dumnezeu.

Prea Sfinţitul Episcop Visarion vorbeşte credin
cioşilor despre însemnătatea hramului unui aşeză- 
mînt bisericesc, în general, cînd împreună cu noi, 
cei de pe pămînt, se bucură toate cetele cereşti, 
preamărind pe Dumnezeu şi în special despre săr
bătoarea hramului mănăstirii Brîncoveanu, cînd am 
făcut evlavioasă pomenire a Maicii Domnului, a 
celor care 'au ctitorit acest aşezămînt: voievodul 
Constantin Brîncoveanu şi fericitul întru pomenire 
mitropolitul Nicolae Bălan, ale cărui oseminte îşi 
dorm somnul de veci în această mănăstire.

în  continuare arată rolul acestei sfinte mănăs
tiri în viaţa poporului nostru de pe aceste me
leaguri, care a însemnat lumina călăuzitoare' spre 
zările vieţii libere de astăzi din Patria noastră.

Bucuria noastră este şi mai mare cînd vedem 
fraţii de acelaşi sînge închinîndu-se înaintea ace
loraşi altare, în aceeaşi lege românească a moşilor 
şi strămoşilor noştri.

Se cuvine, spune în încheiere Prea Sfinţia Sa, 
ca urmând pilda ascultării şi a dragostei de cele 
sfinte a Prea Curatei Fecioare, să ne pătrundem 
de simţământul iubirii lui Dumnezeu, al ascultării 
de părinţii noştri duhovniceşti şi al dragostei pen
tru Patria noastră scumpă şi Conducătorii ei.

Rog pe bunul Dumnezeu, pe Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos şi Prea Curata Sa Maică, a cărei 
prăznuire astăzi o săvîrşim, să né oblăduiască şi 
să ne călăuzească paşii spre binele, spre fericirea 
şi mântuirea noastră,'a întregului nostru popor şi 
a ţării noastre.

înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae 
încheie seria cuvîntărilor, adresînd credincioşilor 
un părintesc cuvînt de învăţătură.

Mînecînd de la pilda vieţii Prea Curatei Fe
cioare pentru noi creştinii, înaltul Ierarh zăbo
veşte mai cu osebire asupra aspectului ascultării 
desăvîrşite, a ascultării din dragoste, a ascultării 
din convingere.

Sfîntul Apostol Pavel ne învaţă că pilda celei 
mai desăvîrşite ascultări ne-a dat-o Mîntuitorul 
nostru Iisus Hristos faţă de Dumnezeu-Tatăl şi 
anume a ascultării totale pînă la moarte.

Această ascultare totală îşi găseşte ras frângere 
în viaţa Maicii Domnului. S-a supus chemării lui

Dumnezeu cînd i se vesteşte că va naşte pe Mîn
tuitorul lumii. A  ascultat atunci cînd a acceptat 
şă nască pe Fiul lui Dumnezeu. A  ascultat cînd 
l-a crescut înflorit în toate virtuţile.

A  ascultat mai cu seamă atunci cînd la picioa
rele crucii, cu ochii plini le lacrimi şi cu inima 
străpunsă de cea mai cruntă durere îşi vede Fiul 
răstignit şi pironit în cuie, ca un răufăcător, pen
tru mîntuirea neamului omenesc.

Şi dacă această virtute a ascultării o întîlnim  
şi la Mîntuitorul şi la Prea Curata Sa Maică, a- 
tunci şi noi creştinii trebuie să întrupăm în viaţa 
noastră această virtute minunată, care coboară 
cerul pe pămînt şi care tie înalţă pe noi oamenii 
spre desăvîrşire.

Sfînta noastră Biserică ne arată care este calea 
spre Dumnezeu şi care sínt poruncile pe care tre
buie să le urmăm. Fa este aceea în care ne-naştem 
toţi prin taina Sf. Botez, în care creştem şi ne 
întărim în Taina Mirungerii, ne curăţim de păcate 
în Taina Spovedaniei, ne unim în dragoste in 
Taina Căsătoriei şi ne hrănim duhovniceşte cu 
trupul şi sîngele dumnezeiescului ei întemeietor.

Ca fii ai acestei Biserici trebuie să ne supunem 
poruncilor sale, căci ele vin de la Dumnezeu.

Se cuvine să dăm ascultare şi conducătorilor

întocmai ca un străjer, parohia Ungra stă de 
veghe Oltului nu mult după ce acesta străpunge 
Munţii Perşani la Racoşul de Jos, îndreptîndu-şi 
apele spre „Ţara Făgăraşului".

Cîmpurile îngrijite din jur dovedesc că cei ce 
le lucrează sínt cetăţeni harnici ai ţării. Dar fiii 
acestei parohii sínt în acelaşi timp şi buni credin
cioşi ai Bisericii noastre, fapt întărit şi prin zidi
rea unei biserici în stil bizantin, la a cărei sfinţire 
a fost invitat î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
al Ardealului.

Evenimentul a avut loc Duminică, 31 august 
1969, Í. P. S. Sa fiind însoţit de la Sibiu de P. C. 
vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, P. C. cons. I. 
Vlad şi C. diaconi I. Bolog şi Gh. Papuc.

Potrivit unei rînduieli care începe să prindă 
rădăcini de tradiţie, sîmbăta, 30 august 1969, ora 
19, întîmpinat de un sobor de preoţi şi un mare 
număr de credincioşi în frumoase straie româneşti, 
Arbipăstorul nostru a parti-ipat la slujba vecer
niei din p.arohia Caţa.

La slujbă a fost de faţă şi rev. ev.-lut. din lo
calitate Jürgen Haffner.

La sfîrşit, I. P. S. Sa a rostit o rugăciune de 
mulţumire lui Dumnezeu pentru toate binefacerile 
revărsate asupra credincioşilor prezenţi, după care 
C. preot local, V. Cojocaru, face, printre altele, 
un scurt istoric al bisericii şi parohiei în general, 
exprimînd totodată deosebita bucurie şi mulţumită 
a credincioşilor de-a avea în mijlocul lor pe înal
tul Ierarh.

în continuare a vorbit rev. ev.-Jut. J. Haffner, 
care mărturiseşte bucuria de-a fi prezent la a- 
ceastă sărbătoare a credincioşilor români, subliniind 
faptul că între parohienii „ortodocşi şi luterani 
este o frăţească colaborare“.

în cuvîntul său, P. C. vicar Tr. Belaşcu zăbo
veşte cu deosebire asupra rolului Bisericii în tre
cutul poporului nostru, identifieîndu-se totdeauna 
cu „bucuriile şi durerile“ lui, cît şi asupra rolului 
pe care învăţătura Evangheliei îl are în viaţa 
credincioşilor de astăzi.

A vorbit apoi î. P. S. Mitropolit Nicolae, care, 
într-un cuprinzător cuvînt de învăţătură, relie
fează legătura dintre generaţiile trecute, prezente 
şi viitoare, evocă cîteva nume de personalităţi ră
sărite din această parohie: pedagogul I. Popescu, 
prof. univ. I. Ursu ş. a., scoate în lumina rolul 
credinţei strămoşeşti nu numai în trecut ci şi în 
viaţa credincioşilor de astăzi, colaborarea frăţeas
că dintre cultele din ţara noastră, ca şi activitatea 
ecumenică ce se desfăşoară în lume, prestigiul Pa
triei şi Bisericii noastre peste hotare etc.

„Dragostea care ne leagă cu înaintaşii noştri — 
spune î. P. S. Sa — care ne leagă cu toţi cei de 
astăzi din Biserica noastră, care ne leagă cu cei ce 
vor veni şi care ne leagă cu fraţii noştri din alte 
Biserici, şi din ţara noastră şi din alte ţări ale 
hunii, este lucrarea lui Iisus Hristos şi ea ne umple 
sufletul de bucurie“.

Duminică, 31 august 1969, la ora 9, înaltul nos
tru Ierarh a vizitat, în drum spre Ungra, biserica 
evanghelică din Caţa, monument istoric, unde a 
fost întîmpinat cu deosebită căldură.

La ora 10 î. P. S. Sa a sosit în parohia Ungra, 
unde, în mijlocul unui sobor de preoţi, a unui

Bisericii căci ei sínt urmaşii Sfinţilor Apostoli a- 
şezaţi de însuşi Hristos Domnul. Şi ascultare jé 
cuvine să avem şi faţă de stăpînirea lumească, 
pusă în slujba binelui, sabie împotriva răului şi 
nedreptăţii, precum şi faţă ,de poruncile de viaţă 
ale poporului nostru, căci nu este stăpînire fără 
numai de la Dumnezeu, zice Sf. Apostol Pavel.

Ascultare se cuvine să avem şi în familiile 
noastre, soţii între ei şi copiii faţă de părinţi şi 
aşa în unitate deplină să ne facem datoria faţă 
de Dumnezeu, faţă de Sf. Biserică, faţă de Patria 
noastră scumpă şi faţă de Conducătorii noştri.

lată ce ne învaţă pilda vieţii Maicii Domnului, 
a cărei pomenire o facem la praznicul de astăzi.

Dumnezeu să ne ajute şi să ne binecuvinteze stră
daniile pe calea aceasta a ascultării depline, după 
exemplul Prea curatei de Dumnezeu Născătoare, 
pentru ca prin viaţa fiecăruia să se cinstească Bi
serica noastră strămoşească şi să se preamărească 
numele lui Dumnezeu: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt.

în continuare se săvîrşeşte sfinţirea apei, stro
pirea credincioşilor, sfîntul maslu pentru bolnavi 
şi ectenia morţilor la mormîntul mitropolitului- 
ctitor Nicolae Bălan.

întăriţi în credinţă şi cu bucurie deplină pentru 
lucrul bun ce l-am săvîrşit, spre seară ne întoar
cem zidiţi sufleteşte spre sălaşurile noastre.

Arhidiacon Iosif Bolog

mare număr de credincioşi localnici şi din jur, 
P. C. prot. V. Coman rosteşte cuvîntul de „bun 
venit“.

„Vă felicit pentru vrednicia voastră — spune 
printre altele î. P. S, Mitropolit Nicolae în cu
vîntul de răspuns — pentru că sînteţi şi credincioşi 
buni şi muncitori harnici, cetăţeni adevăraţi ai 
scumpei noastre Patrii“.

A urmat apoi slujba sfinţirii bisericii urmărită 
cu mult interes de credincioşi, după care, afară, în 
faţa bisericii, s-a slujit Sf. Liturghie arhierească, 
î. P. S. Sa fiind înconjurat de un mare sobor de 
preoţi şi diaconi.

Răspunsurile au fost date de corul bisericii „Sf. 
Adormire“ din Braşov, condus de P. C. Gh. 
Diaconu.

Erau de faţă rev. ev. Fr. Wagner (Ungra) şi J. 
Haffner (Caţa).

La priceasnă P. C. cons. I. Vlad tălmăceşte L- 
vanghelia zilei, zăbovind cu deosebire asupra di
vinităţii Mîntuitorului Iisus FIristos, iar la stîrşitul 
Sf. Liturghii î. P. S. Sa rosteşte rugăciunea de 
dezlegare a păcatelor.

Distins cu brîu roşu cu acest prilej, vorbeşte 
C. preot local Gh. Cristea, care face o scurtă dare 
de seamă a lucrărilor de construcţie a bisericii, în
cepută în anul 1937, după care mulţumeşte înal
tului Ierarh şi tuturor oaspeţilor pentru partici
pare, autorităţilor bisericeşti şi de stat pentru tot 
sprijinul acordat şi în chip special credincioşilor 
pentru osteneala şi jertfa lor.

A vorbit apoi rev. ev. Fr. Wagner, care măr
turiseşte bucuria de a participa la această sărbă
toare, precum şi frumuseţea trăirii în armonie a 
tuturor fiilor ţării, spre binele nostru şi pacea lu
mii întregi.

P. C. prot. V. Coman, în cuvîntul său de învă
ţătură, zăboveşte mai ales asupra poruncii Mîntui
torului de-a fi desăvîrşiţi, fiecare creştin trebuind 
să devină o biserică frumoasă în care să se prea
mărească Dumnezeu.

,P. C. vicar Tr. Belaşcu, care a vorbit în con
tinuare, subliniază, printre altele, aspectul ziditor 
de suflet al acestui praznic, precum şi iubirea de 
Patrie şi de Biserică.

Un amplu cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
î. P. S. Mitropolit Nicolae, ceţre, printre altele, 
avînd în vedere neabaterea credincioşilor ungrăzeni 
de la scopul lor de zidire a bisericii, zăboveşte în 
chip special asupra statorniciei, statorniciei în bine 
a acestor credincioşi, de pe aceste meleaguri, sta
torniciei credincioşilor noştri în legea strămoşească 
şi în lucrarea a tot binele etc.

S-au arătat apoi şi unele aspecte negative ale 
statorniciei, care nu sínt de la Dumnezeu şi sínt 
dăunătoare, ca statornicia în vrajbă, în ură, în 
patimi, care trebuiesc combătute, iar cei în cauză 
ajutaţi să se zmulgă din aceste lanţuri rele, cre
dincioşii fiind îndemnaţi să cultive „statorniciile 
cele bune, cele frumoase, statornicia în credinţa 
strămoşească, în munca pentru ínfloriréa Patriei, 
statornicia în înfrăţire, în tot ceea ce este bun şi 
frumos pentru viaţa fiecăruia şi pentru viaţa Pa
triei noastre scumpe“.

(C on tinuare  în  pag. 6)

Sfinţirea bisericii din Ungra
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Binecuvintarea bisericii din Pogăceaua
Duminică, 17 august 1969, în parohia Pogă

ceaua, prot. Tg. Mureş, a avut loc binecuyîntarea 
bisericii parohiale.

După încheierea /utreniei, s-a făcut sfinţirea apei 
cu rugăciuni de înnoire a sfîntului locaş. S-a să- 
vîrşit apoi Sfînta Liturghie de către un sobor de 
preoţi în frunte cu P. C. prot. Lazăr David din 
Tg. Mureş, delegatul î. P. S. nostru Mitropolit 
Ni colac.

La sfîrşitul Sf. Liturghii preotul paroh Ale
xandru Bogdan a făcut o dare de seamă asupra 
lucrărilor de înnoire a biserică. Biserica a primit 
o nouă haină, a fost înzestrată cu obiecte de va
loare, s-a introdus curentul electric, i s-a pus un 
nou acoperiş şi alte îmbunătăţiri. Credincioşii au 
construit în acelaşi timp şi noua casă parohială.

în cuvîntul său, P. C. prot. Lazăr David aduce 
binecuvîntare părintească a î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului preotului şi credincioşilor 
care s-au ostenit întru împodobirea casei Domnului, 
stăruind „ca odată cu înnoirea ei să-şi înnoiască 
şi inimile lor. Căci în Biserică este depozitat harul 
Sfîntului Duh, revărsat în viaţa credincioşilor prin 
Sfintele Taine, Biserica în care ne rugăm pentru 
pacea a toată lumea. Aici, cu deosebire, ne rugăm 
şi cinstim conducerea Bisericii noastre şi a Patriei 
noastre dragi“.

Pentru rîvna sa în pastoraţie, î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae distinge, prin P. C. prot. David 
Lazăr, pe C. pr. Alexandru Bogdan cu dreptul de 
a purta brîu roşu.

Tot cu acest prilej au mai vorbit C. preoţi: 
Florea Iustinian (Sînpetru), Bărbulescu Ilarion (Vă
leni), Velhereanu Viorel (Roşia de Secaş), precum 
şi prim epitropul din parohie.

La casa parohială a urmat apoi o agapă fră
ţească, dată de către consiliul parohial, la care au 
rostit scurte cuvîntări primarul comunei, precum 
şi alţi participanţi.

Rinecuvîntarea bisericii din Pogăceaua a însem
nat deci un potrivit prilej de înălţare sufletească 
a credincioşilor de acolo, de zidire creştinească şi 
patriotică.

R.

Sfinţirea bisericii din Ungra
(U rm are  d in  pag. 5)

După polihroane î .  P. S. Sa a uns cu untdelemn 
sfinţit pe toţi credincioşii prezenţi.

La agapa care ta urmat au vorbit: dl Zaharie Du
mitru, consilier parohial, C. pr. Gh. Cristea (Un
gra), C. pr. A. Voicu (Miercurea), P. C. prot. V. 
Coman (Braşov), P. C. vicar Tr. Belaşcu, tuturor 
răspunzîndu-le I. P. S. Mitropolit Nicolae.

încheind această scurtă relatare, vom spune deci 
că sfinţirea bisericii din Ungra a fost o sărbătoare 
de creştinească şi patriotică zidire, de întărire a 
dragostei faţă de Biserica străbună şi Patria 
scumpă, a înfrăţirii cu celelalte culte.

Rep.

De „Ziua Crucii“
Cruce, semn al jertfei sfinte 
Flacără, în veci nestinsă,
Floare între flori — curată —
Pace dă, în lumea toată!
Iară nouă, închinători 
Ai Blîndului Mîntuitor,
Da-ne cruce — cu dreptate —
Spor în totul şi în toate! . . .
Semn ai fost şi eşti pe turnuri 
Sau la răspîntii de drumuri 
Ori pe steaguri — deseori —
La voivozi şi domnitori!
Tu, ne eşti BUN dăruit 
De lisus cel răstignit;
Leac ce mîngîiere-aduce 
In tot ceasul — sfînta cruce!

Nicolae Isac 
cînt. bis.

REDACŢIA: Secţia culturală a Consiliului Arhiepiscopesc Sibiu

f  Preotul Atanasie Şerban
Duminică, 24 august 1969, după ce-a slujit Sf. 

Liturghie şi şi-a îndeplinit toate îndatoririle sacer
dotale a închis ochii, chemat de Domnul, preotul 
Atanasie Şerban de la parohia Cheţani, proto- 

• popiatul Luduş.
Preotul Atanasie Şerban s-a născut la 2 martie 

1908 în comuna Cheţani judeţul Mureş, unde a 
urmat şcoala primară, după care a făcut liceul la 
Turda şi apoi a fost studentul Academiei Teolo
gice din Cluj, pe care a absolvit-o în iunie 1931.

în 1932 s-a căsătorit cu tînăra Elvira Stan din 
Stemţi şi în acelaşi an a primit Sf. Taină a hiro
toniei, fiind numit preot în parohia Botez, proto
popiatul Luduş, unde a slujit pînă în 1942 cînd 
e numit paroh în comuna Sînger şi secretar proto- 
popesc, unde lucrează pînă în 1949, cînd e numit 
paroh în Cheţani cu filia Hădăreni, parohie in 
care şi-a desfăşurat activitatea sacerdotală, cu tact 
deosebit şi zel nestins, pînă în ultima clipă a 
vieţii sale. Pentru activitatea deosebită în ogorul 
Domnului a fost distins cu brîu roşu

Marţi 26 august a.c. după slujirea Sf. Liturghii 
s-a oficiat slujba înmormînitării de către un sobor 
de preoţi, în frunte cm P. C. prot. Iulian Maca- 
veiu (Luduş).

în jurul sicriuluL au fost îndurerata preoteasă 
Elvira Şerban, fiul său Aurel Şerban cu soţia şi 
copiii,,fiica sa Reluca Şerban, de rude şi de un 
mare număr de credincioşi, din Cheţani, Flădă- 
renii, Botez, Luduş şi alte sate din împrejurimi.

în cuvinte alese şi emoţionante au evidenţiat 
meritele preotului decedat; P. C. prot. Iuliu Ma- 
caveiu, C. preoţi Orăşan loan (Luduş II) şi Iaco- 
bescu Ilie (Aţintiş).

în sunetull vibrant şi trist al clopotelor, sicriul, 
cu trupul neînsufleţit al preotului Atanasie Şer
ban, a fost purtat pe umerii fraţilor săi întru 
Hristos şi după înconjurarea sfintei biserici, a fost 
depus în mormîntul săpat lîngă sf. altar la care 
a slujit 20 de ani, din cei 37 ani de preoţie 
lucrătoare.

Dumnezeu să-l ierte şi să odihnească sufletul 
său bun şi nobil.

Pr. I. lacobescu

f Preotul loan Preda
La patriarhala vîrstă de 88 de ani s-a stins din 

viaţă, după o îndelungată activitate, vrednicul pr. 
loan Preda de la parohia Apóidul de Jos, judeţul 
Sibiu, în ziua de 21 iulie 1969.

Născut în comuna respectivă în anul 1880, din 
părinţi gospodari, nu s-a înstrăinat de vatra na
tală. Terminînd şcoala primară în comuna de naş
tere, a urmat apoi liceul la Sibiu şi Seminarul 
pedagogic-teplogic „Andreian “.

După ce s-a căsătorit în anul 1903 cu Ana Orăş- 
teanu fiică de învăţător, a fost hirotonit ca dia
con. Din dragostea deosebită pentru consătenii săi, 
a funcţionat ca diacon în comuna sa pînă în anul 
1922 cînd se preoţeşte şi-şi continună activitatea 
ca preot în aceeaşi comună. Pe tot parcursul vieţii 
s-a identificat, ca puţini alţii, cu viaţa de ansamblu 
a propriilor săi credincioşi îndrumîndu-i nu numai 
în cele spirituale, ci şi în cele gospodăreşti.

Făcînd parte din generaţia de intelectuali însu
fleţiţi de idealul Marii Uniri de la 1918, a partici
pat alături de alţi fii ai satului la epocalul act de 
la 1 decembrie, de la Alba-Iulia.

încercat la vîrsta de 65 de ani cu greaua vă
duvie, a avut totuşi bucuria de-a se vedea încon
jurat de dragostea celor patru fii ai săi împletită 
cu respectul şi dragostea credincioşilor.

Prohodirea s-a făcut în ziua de 24 iulie 1969 
de un impresionant sobor de preoţi în frunte cu P. 
C. părinte vicar al Arhiepiscopiei Traian Belaşcu 
şi prot. loan Nicoarâ, consilier arhiepiscopesc fiu 
al satului, în biserica ortodoxă din parohia pe care 
a slujit-o o viaţă întreagă.

Au vorbit la sfîrşitul slujbei C. preot Romul 
Neagoe de la parohia Apóidul de Jos II, P. C. 
prot. loan Beju bibliotecar şef la Institutul Teo
logic Sibiu, ca fiu al satului, P. C. prot. al Sibiului 
Nichifor Todor şi P. C. părinte Tr. Belaşcu vicar 
arhiepiscopesc Sibiu, scoţînd în relief activitatea 
defunctului, contribuţia la ridicarea satului şi rostul 
preotului în viaţa credincioşilor.

Regretat de toţi cei ce l-au cunoscut a fost con
dus pe ultimul său drum în dangătul duios al clo
potelor şi aşezat spre veşnică odihnă în cimitirul 
parohial.

Dumnezeu să-l odihnească în pace !
Participant

f  Protopresbitera Aurelia Coman
Abia trecuse de miezul nopţii, in spre Dumi

nică, 17 august 1969, cînd sufletul blind al proto- 
presbiterei Aurelia Coman s-a mutat în hotarele 
veşniciei. Avea doar 57 de ani, încă neîmpliniţi.

Vrednica soţie a protopopului Braşovului şi ne
obositului colaborator al gazetei noastre — Dr. 
Vasile Coman — protopresbitera Aurelia Coman 
era originară din Vlădenii Braşovului. Rămasă or
fană de ambii părinţi — împreună cu un frate şi 
o soră — a fost crescută de neuitatul protopop- 
onorar Iordan Curcubătă şi soţia lui, ctitori de 
biserici, bucurîndu-se de o aleasă educaţie.

Absolventă a Şcolii normale, a funcţionat un şir 
de ani în învăţămînt unde a lăsat urme frumoase. 
Oarecum menită să fie preoteasă, datorită aleselor 
sale însuşiri, se căsătoreşte la ceasul sorocit cu distin
sul teolog Vasile Coman, întemeind o familie model 
binccuvîntată cu trei copii: Vasile, Dumitru şi 
Marioara, astăzi toţi trei căsătoriţi şi cu rosturi 
în viaţă.

Slujba înmormîntării s-a săvîrşit în ziua de 19 
august 1969, în biserica. Adormirii Maicii Domnu
lui — Braşov-Cetate — unde a fost aşezat sicriul 
cu trupul neînsufleţit al adormitei — de un im
punător sobor de preoţi. Pentru multiplele vred
nicii arătate în viaţă, înalt Prea Sfinţitul nostru 
Mitropolit Dr. Nicolae Mladin, în semn de cin
stire, a delegat la înmormîntare pe P. C. vicar 
Traian Belaşcu şi P. C. consilier Ion Nicoară.

La mulţimea preoţilor din protopopiatul Bra
şovului s-au adăugat — în semn de preţuire — 
P. C. prot. Petru Boeru din Mediaş şi P. C. prot. 
Pompiliu Dumbravă din Sf. Gheorghe.

La sfîrşitul prohodului au vorbit următorii:
C. pr. N. Stoican, care a prezentat o concentrată 
biografie a adormitei, încheiată cu duioase evo
cări şi mai ales mulţumiri din partea familiei îndo
liate; P. C. prot. Alexandru Popa, care, în nu
mele preoţimii din protopopiatul Braşov, în cu
vinte alese a scrutat eroica atitudine a răposatei 
în mijlocul suferinţei, ca un ultim scrutin de veri
ficare a caracterului ei moral, scoţînd în evidenţă 
şi alte calităţi pentru care a binemeritat cu priso
sinţă frumosul nume de „maică preoteasă“; P. C. 
prot. Dr. Iuliu Işa, care a subliniat, în cuvîntul

(Taxa poştală plătită în numerar)

său, durerea ce a cuprins pe toţi cei care au 
cunoscut-o pe protopresbitera Aurelia Coman, schi- 
ţînd' frumosul chip moral al răposatei şi cu de
osebire trăsătura dominantă, pe aceea de colabo
ratoare activă şi dinamică în munca pastorală a 
soţului ei; C. pr. Terentie Radu, care a remarcat 
purtarea cu totul piaternă şi plină de bunătate a 
răposatei faţă de preoţii din protopopiat; Dl Gh. 
Păunescu, cbnsilier parohial, care a arătat emo
ţionant ataşamentul şi stima de care s-a bucurat 
protopresbitera Aurelia printre credincioşi, adu- 
cîndu-i un ultim omagiu din partea Consiliului 
şi Comitetului parohial de la biserica Adormirea 
Maicii Domnului din Cetatea Braşovului.

A vorbit apoi P. C. vicar Tr. Belaşcu, care a 
exprimat deosebita preţuire a I. P. S. Mitropolit 
Dr. Nicolae Mladin al Ardealului, pentru devota
mentul şi rîvna nobilă cu care a slujit protopres- 
bitera Aurelia Coman unor idealuri sfinte, în cali
tate de soţie, de mamă şi de credincioasă. Figură 
distinsă, plina de duhul blîndeţei, cu vorba cum
părată şi aşezată, modestă şi totuşi apropiată şi 
amabilă în orice împrejurare, rămînc un exemplu 
pozitiv de urmat, spune cu bun temei P. C. vicar.

Din partea Bisericii reformate şi a Bisericii Lu
terane C.A. protopopii Carol Szabó şi Gustav 
Bartmess şi-au exprimat, in cuvinte mişcătoare, 
întreaga compasiune pentru pierderea timpurie a 
vrednicei protopresbiitere Aurelia Coman, aducînd 
un frăţesc cuvînt de mîngîiere bunului lor coieg 
de slujire întru Hristos — prot. V. Coman.

Sub un cer de plumb, care s-a şi deşertat într-o 
ploaie măruntă şi caldă — ca lacrimile celor dragi 
ai adormitei — în dangăt de clopote, cortegiul 
funebru s-a îndreptat spre cimitirul din Groaveri, 
unde rămăşiţele pămînteşti ale răposatei au fost 
aşezate în cavoul familial spre veşnică odihnă. 
Aici, înainte de sigilarea mormîntului, C. pr. N. 
Modoiu a depus o lacrimă: un poem de cinstire 
a memoriei mult iubitei şi respectatei protopres- 
bitere Aurelia Coman.

Pentru viaţa-i de harnică şi sfinţită trudă, pen
tru slujirea cea bună ce a săvîrşit pe pămînt, 
Bunul Dumnezeu s-o odihnească şi să-i facă parte 
de bucuria de a vedea pururea lumina Feţei Sale.

Participant
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